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Klausur zu Mathematik I fiir Wirtschaftswissenschaftler (A)

1. Entscheiden Sie, ob die folgenden Aussagen richtig oder falsch sind. Hier sind nur die
Antworten “richtig”, ”falsch® oder Enthaltungen moglich. Bitte anf dem Aufgabenblats
ankreuzen!

a) Eine Abbildung f: X — ¥ heisst injektiv, wenn zu jedem y € Y ein z € X existiert,
so dass f{z) =y.
Antwort: richtig () falsch ()  Enthaltung O (2/1/0 P.}

b) Zwischen dem arithmetischen Mittel AM, dem geometrischen Mittel GM und dem
quadratischen Mittel QM bestehen immer die Ungleichungen AM < GM < QM.
Antwort: richtig () falsch ()  Enthaltung O (2/1/0 P.)

¢) Ist A € R*5 und B ¢ R**7, s0 ist AB € R¥7.
Antwort: richtig () - falsch ()  Enthaltung O (2/1/0 P.)

d) Eine Matrix A € R™ " ist genau dann reguldr, wenn das lineare Gleichungssystem
Az = b fiir jedes b € R™ genau eine Ldsung besitzt.

Antwort: richtig O falsch ()  Enthaltung O (2/1/0 P.)

2. (6 P.) Bestimmen Sie das arithmetische, geometrische und harmonische Mittel der Zahlen

1,2,4,8 und 16.

3, (4x2 P.) Finden Sie alle Losungen = ¢ R der nachstehenden Gleichungen baw. Un-

gleichungen:
1
a) z2+6=5r b) 2<z+—
X
¢) lw+2{<2 d) ve+d=a+1

Bitte wenden!
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4. (8343 P.) Drei Unternchmen stellen vergleichbare Produkte Py, P und P; her, die bei Mark-
teinfithrung von jeweils 12000 Kunden gekauft werden. Im darauffolgenden Jahr wechseln
% der Kaufer von P zu Ps, % von Py zu P, i von P zu Py und von P zu P, wihrend alle
Kunden von P diesem Produkt treu bleiben. Die Gesamtzahl aller Kunden bleibt gleich.
Bestimmen Sie

a) die Ubergangsmatrix fiir die beschriebene Kundenwanderung,

b) die Marktverteilungsvektoren 21 Beginn und nach einem Jahr.

5. (24242 P.) Fiir die Vektoren z = (1,0, DTy = (1, 3,2)" und 2 = (3,-3,3)" berechne
man
8) [yl und |z},
b} |z — yl? und |z + 3z,
¢) {z,y) und {y,z).

6. (6 P.) Lasen Sie das folgende lineare Gleichungssystem:

—x 4 y+22=3

7. (9 P.) Fiir die Matrix
010
A=10 01
100
and Fir k € 7 berechne man AP, Bestimmen Sie auch det (A).
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8. (142424244 P.) Gegeben sei die 2 x 2-Matrix R = (0 9

) . Berechnen Sie
a) die Determinante von R,

b) die inverse Matrix R77,

¢) das charakteristische Polynom Pr(t) dieser Matrix,

d) die Eigenwerte von R und

e} die dazugehérenden Eigenrdume.

Die Klausur gilt mit 24 (von 60 erreichbaren} Punkten als bestanden. Viel Erfolg!
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